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50.3 
50,9 
66,7 

Formel 3Ca0.2SiOZ die theoretische Menge SiOz berech- 
net und mit der ausgewogenen verglichen. Tabelle 7 
zeigt, daD beide Werte innerhalb der Fehlergrenzen uber- 
einstimmen. 

T a b e l l e  7. 

I 
5.6 I 3,8 
5.6 1 4,3 
6,8 1 4.8 
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3194 I 9-8 16,4 899 ! 18,9 
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D i e  B e s t i m m u n g  a l l e r  C a l c i u m s i l i c a ! e  
n e b e n  f r e i e m  CaO u n d  f r e i e r  S O z .  

Nach diesen Vorarbeiten konnten Mischungen aller 
vier Silicate neben freiem CaO und freier S O z  folgender- 
maDen nnalysiert werden : 

1. In einer abgewogenen Probe wird nach Vorschrift I 
der freie Kalk titriert. Die Menge sei A%. 

2. Eine weitere Probe wird zur Titration des CaO, 
das frei und an 3Ca0.SiOz und 2Ca0.SiOz gebunden 
vorliegt, nsch 111 bcnutzt. Gefunden seien B% ; dann ist 
B-A das aus dem Tri- und Disilicat stammende CaO. 

3. Eine dritte Einwaage wird nach Vorschrllt IIa und 
IIb analysiert. Dabei erhalt man: 

a) Durch die HC1-Titration die Menge CaO, die aus 
dem freien, dem an Tri- und Disilicat gebundenen und 
dem zersetzten Teil des 3Ca0 . 2Si02 stammt; bezeichnen 
wir sie rnit C%, dann ist C-B der Prozentgehalt CaO, 
der aus dem zersetzten 3Ca0.2SiOZ kommt. 

b) Im Filtrat der HC1-Titration die entsprechende 
Menge SiOs; sie sei D%. Da (C-B) 2% die Menge 3 CaO 

der Prozentgehalt 2Ca0. Si02 und nach Abzug dieses 
Zahlenwertes von B-A + E das 3Ca0. SiO, berechnen. 

c) Durch die Zersetzung rnit 2%iger HCI erhlilt man 
die Menge CaO, die aus dem Wollastonit und dem bei 
der HCI-Titration unzersetzt gebliebenen 3Ca0 . 2SiOZ 
stammt (F%) und die entsprechende Menge SiOz (6%).  
Aus F und G ist in gleicher Weise wie oben nur unter 
Benutzung anderer Faktoren nach 

G - 0,4166 (F+G) 
0,1006 

der Prozentgehalt CaO . Si02 zu berechnen. Subtraktioti 
dieses Zahlenwertes von F + G und Addition von (C-B) 
3Ca0 _- .2sioi liefern den Gesamtgehalt an 3Ca0.2Si0,. 

3 CaO 
d) Im Ruckstand der Zersetzung rnit 2%iger HC1 er- 

halt man die ungebundene Kieselsaure (H%). 
4. Zur Kontrolle wird eine vierte Probe rnit ver- 

diinnter Salzsaure direkt zersetzt, filtriert, im Filtrat wer- 
den das gesamte CaO und die gebundene SiO, und im 
Riickstand die freie Kieselsaure ermittelt. Letztere mul3 
mit H, das gesainte CaO mit C + F, das gebundene SiOl 
rnit D + a identisch sein. 

Wie aus diesem Analysengang zu ersehen ist, sind 
eine Reihe von indirekten Analysen durchzufiihren. 
Der Fehler ist demnach groBer als bei sonstigen analy- 
tischen Arbeiten. Er betrligt etwa fur die vier Silicate 
3%, wahrend er  fur das freie CaO und SiO, wesentlich 
kleiner ist. Die nach diesem Verfahren durchgefiihrten 
Analysen entsprachen den Erwartungen. Sie sind in 
Tabelle 8 zusammengestellt. Dabei sind der Kiirze halber 
nur die aus den Zahlen A-H errechneten Prozentzahlen 
mit den theoretischen verglichen. 

E - 0,2631 (B-A +E) 
-. -. . .- 

0,0857 
b z  haheren Temperaturen sich bildenden Verbindungen 
zu erfassen. [A. 100.1 

Colorirnetrische Bleibestimmung, besonders im 
W asser. 

Von Dr. W. F u n k und Dr. M. M i e 1 d s , Staatliche Ponellan- 
manufaktur, MeiBen. 

0. Liebknecht und L. Gerb machten auf Seite 744, Jahrg.45 
[193?]], dieser Zeitschrift Mitteilungen Uber die Anwendung 
einer alkalischen Huminsiiurelosung als VergleichsIliissiglteit 
bei der colorimetrischen Beetimmung von Blei in eehr ver- 
dUnnter Losung. Wir weisen darauf hin, dai3 wir echon vor 
Jahresfristl) dieses Prinzip zum quanlitativen Nachweis der 

1) Ber. Dtsch. keram. Gee. 12, H. 11, S. 535-548 [November 
19311. Chem. Ztrbl. 1932, I, 859. 

Auflosung von Blei aus keramischen Schmelzfarben bei Ein- 
wirkung verdiinnter Essig- oder Chlorwamerstoffslure benutzt 
haben. Zur Herstellung der HurnalI6sung verwendeten wir ein 
Kasselerbraun. das mit stark verdiinntem Ammoniak in  Liisung 
gebracht wurde. Betreffs der Einzelheiten des Verfahrens ver- 
weisen wir auf die Originalabhandlung. Ein Vergleich der nach 
beiden Verfahren erhaltenen Ergebnisse, der  wohl von Infer- 
esse ware, ist, wie wir uns tiberzeugt haben, nicht mbglich, da 
die Bedingungen, unter denen in beiden Fiillen gearbeitet 
wurde. zu stark voneinander abweichen. Ee ist deshalb auch 
nicht nngiingig, durcb einfache Rechnung etwa feststellen zu 
wollen. ob bei dem von tiebknechl und Gerb einerseits und 
dem von uns andrereeits angegebenen Bestimmungeverfahren 
durch gleiche Huminsluremengen, dieselbe Lhungskonzen- 
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tration und achichtdicke vorausgesetzt, gleiche Bleimengen Im ubrigen mochten wir bemerken, da8, so willkommen 
nachgewiesen werden konnen. uns auch die  Auffindung von Humatlosungen als Farbvergleich 

Erwiderung. war, diese Arbeitsweise durchaus nicht wesentlich fur den In- 
Funk und ~~~~d~ bisher halt unserer Arbeit ist, in der es uns in erster Linie darauf 

nicht gekannt zu h a h n .  Sie ~ uIls durch den Ort ihrer ankam, niit Sicherheit reproduzierbare Bedingungen fur das 
Referierung ilii Chemischen Zentralblatt, fu r  den i h  analy- Zustandekommen von kolloidalen Bleisulfidl&ungen gleicher 
tkcher Inhalt nicht enkcheidend war, entgangen. Diepemiht festzulegen. 

Wir bedauern, die ~~~~i~ 

0. Liebknechf und L. Gerb. 

VERSAMMLUNBSBERICHTE 

Automobil- und Flugtechnische Gesellschaft. 
Berlin, 8. September 1932. 

K r a f 1 s f o f f f r a g e n. 
Dr. C h a  r p e n t i e r , Olex, Deutsche Benzin- und Petro- 

leum-Gesellschaft, Berlin-Schoneberg : ,,Benzin." 
Man bestimmt heute die Klopffeetigkeit allgemein auf 

Spezialmotoren nach besonderen MeBverfahren und nimmt ala 
MaBstab fur d ie  Klopffestigkeit doc Cenzins die Oktanzahl. 
(Man sucht Mischungen aus n-Heptm, einem sehr klopffreudigen 
Kohlenwasserstoff, und i-Oktan. einem sehr klopffesten Kohlen- 
wasserstoff, die dieselbe Klopffesligkeit haben wie das zu unter- 
suchende Benzin. Die Anzahl der Volumprozente i-Oktan in 
diesem Gemisch ist die Oktanzahl.) Die deutschen Marken- 
autobenzine weisen im Durchschnitt Oktanzahlen von 68 bis 72 
auf. Praktisch konnen heute etwa 70% aller Autotypen niit 
einem Benzin der Oktanzahl 68 bis 72 klopffrei betrieben werden, 
zu den restlichen 30% gehoren vor allein die Schwerlaslwagen. 
Neben der  Klopffestigkeit ist fiir die Eignung im Motor vor 
allem das Siederverhaltnis des  Benzins verantwortlich. In der 
Hauptsache sind drei Punkte der Siedekurve zu beachten: 1. der 
sog. lO%-Punkt, d. h. diejenige Temperatur, bis zu der  10% 
des Benzins iiberdestillieren; 2. die Anzahl der  bis 1000 uber- 
destillierenden Anteile; 3. der 90%-Punkt, d. h. diejenige Tem- 
peratur, bis zu der 90% des Renzins uberdestilliert sind. Sind 
verschiedene Benzinsorten geniigend klopffest, destillieren bis 
100° mindestens 30 Val.-% uber, und liegt der 90%-Punkt bei 
etwa 180 bis 1S0, dann treien meBbare Leistungs- und Ver- 
brauchsunterschiede bei Kraftwagenmotoren nicht auf. - 

Dr.-Ing. E n o c h , Benzol-Verband, Rochum: ,,Benzol." 
Itn Jahre 1929 wurden in Deutschland 370000 t Benzol er- 

zeugt, in England 128000 t, in Frankreich 79200 t und in 
Amerika 506000 1. An Renzin-Benzol-Gemischen betrug der Kon- 
sun1 1930 elwa 450000 1. In den Kokereien faIlt Benzol im Ge- 
misch rnit Xylol und Toluol an, und zwar ist in der Regel das 
Verlialtnis Benzol : Toluol : Xylol gleich 75 : 15 : 10. Durch Zu- 
satz von Toluol und Xylol wird das Siedeverhalten des Benzols 
bestimmt. Die Siedegrenzen fur das Gemisch liegen zwischen 
80 und 1450, das Siedeverhalten des Benzols ist durch den 
Benzol-Verband genormt. Da Benzol klopffester ist als Oktan, 
bestimnit inan die Klopffestigkeit nach R i c c a r d o in Atbanol- 
werten. Die Klopffestigkeit von unvermischtem Benzol kann 
man bei den hohen Verdichtungen praktisch nicht ausnutzen. 
Das fiihrte zur Einfiihrung der Benzin-Benzol-Gemische. Diese 
Geniische (Aral) zeigen Oktanzahlen von 82 bis 85; typisch ist 
die geringe dlverdiinnung. Wesentlich ist auch die Kaltefestig- 
keit der Gemische, dies ist besonders fur  die Luftfahrt von Be- 
deutung. Neben den Zweiergemischen wird Benzol auch im 
Dreiergemisch mit Alkohol verwendet ; der  Alkoholzusatz von 
urspriinglich 10% ist auf 15% erhoht worden. Die heutigen 
Dreiergeinische zeigen Oktanwerte bis 98. - 

Dir. C. 0. 0 s t w a 1 d (Reichskraftspri4). Berlin: ,,AZkohol." 
Alkoholkraftstoffe sind, weil sie im Gegensatz zu reinen 

Kohleiiwasserstoffen erhebliche Mengen Wasser aufzuliisen ver- 
mogen - etwa 0,5 bis 1% - besonders wichtig fur das Flug- 
wesen, das mit sehr niedrigen Teniperaturen in groBer Hohe 
rechnen muB. Bekanntlich fallt Wasser durch Kalteeinwirkung 
aus Kohlenwasserstoffen aus. Wichtig und wertvoll am Alkohol 
ist seine Antiklopfwirkung, die etwa doppelt so grot3 ist wie 
die  des Benzols, sowie seine hohe Verdampfungswarme, die 
den volumetrischen Wirkungsgrad des Motors verbessert und 
eine Reherrschung der Teniper~turverhlltnisse irn Motor ge- 
stattet. Auch die Abgastemperaturen sinken. Vortr. erlautert 
an Beispielen, daB die den Alkoholkraftstoffen nachgesag!en 
Nachteile, wie Korrosion und trockene Verbrennung, in Wirk- 

lichkeit nicht vorhanden sind, bzw. daB der Alkohol eich nicht 
anders verhilt als iibliche Kohlenwasserstoffe. - 

Prof. Dr. Fritz F r a n k, Berlin: ,,BraunkohZenbenzin." 
Braunkohlenkraftstoff ist das Gemiscb der niedrig siedenclen 

Kohlenwasserstoffe, welche bei der trockenen Destillation der 
Braunkohle eutstehen. Im Braunkohlen-Forschungsinstitut Berlin 
sind in den letzten Wochen durch Dr. H e r  z e n  b e r g  und 
seine Mitarbeiter neben einer Reihe von aliphatischen Stoffen 
auch aromatische Verbindungen isoliert worden, die in  nicht 
unbenchtlichen Mengen in ihm vorkommen und seine Qualitat 
bedingen (Trimethylathylen, aliphatisches Penten, Hexen und 
Hepten, Cyclopenten, methylierte Cyclopentene, Cyclohexene 
und seine methylierten Produkte, cyclisches Hepten und Okten). 
Der Absatz des bei der Brnunkohlendestillation in geringster 
Menge anfallenden Kraftstoffes ist bedingt durch die Absatzlnog- 
lichkeiten fur die anfallenden Hauptprodukte, Braunkohlenkoks 
und Braunkohlenteer. Die Hauptmenge des Teers wird z. Z. 
in sogen. synthelisches Benzin umgewandelt. Eine Produktions- 
steigerung ist nur zu erwarten, wenn die I.G. den Teer und 
die Teerole besser bezahlte oder nicht als dominierender Inter- 
essent den Markt beherrschte, oder durch weitere Durchfiihrung 
der Vercrackung des Teeres nach einem der  vorgeschlagenen 
Verfahren. So verweist Vortr. auf eigene mit Dr. Arthur 
F i s c h e r und Dr. H e i n z e durchgefiihrte Arbeiten, die Teer- 
produkte restlos in Gas- oder Dampfphase in niedrig siedende 
Kohlenwasserstoffe, die  hervorragende Treibstoffe darstellen, 
iiberzufiihren; weiter auf Arbeiten von C z a k 0 ,  von S e i d e n - 
s c h n u r sowie von A 11 n e r. Hinsichtlich seiner motorischen 
Eigenschaften steht der  Rraunkohlenkraftstoff einem Benzin- 
Benzol-Gemisch 60 : 40 gleich. Versuchsreihen, die  mit dem 
Deutschen Verband fur die Materialprufungen der Technik, 
Gruppe 48 B, Fliissige Brennstoffe, durchgefuhrt wurden, er- 
gaben, dai3 der Braunkolilenkraftstoff cine OManzahl von im 
Mittel 81 hat. Sehr eingehende Versuche iiber das Verhalten 
im Motor auch bei langerem Betrieb ergaben, daB der  Stoff 
ohne irgendwelche Schwierigkeilen arbeitet. - 

Dr. W a g n e r , Deutsche Carburolgesellschaft, Eislingen 
(Fils) : ,,Deufsches Crackbenzin." 

Crackbenzin ist eines der bei der  Erhitzung von 6Ien iiber 
4000 und meist bei Drucken iiber 10 at auftretenden Umwand- 
lungsprodukte der  Spaltreaktion der Kohlenwasserstoffmolekiile. 
Crackbenzine sind in allen Falleu klopffest, beim Verbrennungs- 
vorgang im Motor verursachen sie keinerlei Korrosionen und 
Ruckstande. Die Erzeugung von deutschern Crackbenzin ist 
noch verhaltnismaBig gering. Ein Teil des in Deutschland ge- 
aonnenen Roherdols wird in einer neuerrichteten (ilverarbei- 
tungsanlage in Misburg nach dem amerikanischen D u b b s - 
Verfahren gecrackt. Durchschnittlich hat die Ausbeute an Crack- 
beiiziii bei der Verarbeitung der  deutschen Braunkohlenteere 
40 bia 45% der gesamten originalen fliissigen Schwelprodukte 
betragen. Der sogenannte Hochlemperaturteer der  Steinkohle 
ist zur Vercrackung ungeeignet. In den letzten Jahren ist aber 
von einer deulschen Kokereibaufirma ein Verfahren gefunden 
und ausgebildet worden, welches einen groi3en Teil des beim 
KokereiprozeB anfallenden Teeres unterhalb Cracktemperaturen 
gewinnt. Der in diesem sog. Innenabsaugverfahren gewonnene 
l'eer ist vercrackbar, und an Stelle der  bisher erzeugten Benzol- 
menge lassen sich in Verbindung rnit einer Crackanlage aus 
aem durch das Innenabsaugverfahren gewonnenen Teer doppelt 
soviel leichte Motorkraftstoffe gewinnen, die in  ihrer Bewertung 
dem Aral des deutschen Benzolverbandes gleichzustellen sind. 
Von der fur das Jahr 1932 auf rund 300000 t geschatzten deut- 
6chen Erdolproduktion wird etwa der vierte bis dritte Teil ver- 
crackt ; eine schnelle erliebliche Steigerung der deutschen Crack- 
benzinmenge aus deutschem Erdol ist nicht anzunehmen. - 

Dr. P i e r , I. G., Ludwigshafen: ,,Leunabenzin~):' 
1) Vgl. K r a u c h u. P i  e r , diese Ztschr. 43, 953 [1931]. 
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